

М.В. Быховец, доцент

Д.М. Тыдыкова, студент

Сибирский университет потребительской кооперации

А.П. Шаромов: война, изменившая жизнь

Аннотация. В статье рассказывается о судьбе Анатолия Павловича Шаромова, участника Великой Отечественной войны, с честью выдержавшего все испытания и закончившего свой военный путь в Берлине. Пройдя через всю Европу, Анатолий Павлович вернулся с твердым решением изменить свою жизнь, окончил школу (так как до войны окончил только восьмилетку), поступил в университет, работал в правоохранительных органах и системе образования, включая Новосибирский институт советской кооперативной торговли (ныне СИБУПК), показывая достойный пример студентам и своим близким.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, сражения, освобождение Белоруссии, освобождение Польши, сражение за Берлин, награды, медали, орден, образование

Великая Отечественная война стала большим испытанием для всех граждан СССР. Искалеченные и погибшие миллионы людей, сломанные судьбы, огромные экономические потери — лишь малый перечень последствий той страшной войны. Но, к сожалению, так уж складывается в истории человечества, что войны и катаклизмы становятся мощным стимулом для научно-технического прогресса и геополитических изменений. Советский Союз вышел из войны победителем, многократно увеличив свое влияние на мировой политической арене. Для многих людей война стала не только чередой испытаний и потерь, но и возможностью социального роста, школой мужества и героизма. В этом году исполняется 80 лет Победы в Великой Отечественной войне, и мы вспоминаем ее участников, отдавая дань памяти и беря пример, что и определяет *актуальность темы* исследования.

Целью работы является исследование персональной истории участника Великой Отечественной войны А. П. Шаромова.

Достижение цели решается посредством выполнения следующих задач: представить биографию А.П. Шаромова, проанализировать влияние войны на его последующую судьбу.

Источниковедческую базу исследования составили документы семейного архива Шаромовых, документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО) представленные на портале «Память народа», приказ № 0528 Народного Комиссара Обороны Союза СССР.

Анатолий Павлович Шаромов родился в ноябре 1924 г. в д. Лукоянка Тужинского района Кировской области в крестьянской семье. В 1932 г. его отец по ложному обвинению был арестован, репрессирован и умер по дороге в места заключения. Несмотря на то, что клеймо “враг народа” преследовало Анатолия Павловича все его детство и молодость, он продолжал настойчиво учиться. В 1939 г. вступил в ряды ВЛКСМ, в 1940 г. окончил семилетнюю школу, поступил в Яранское педагогическое училище. Но доучиться он не успел: началась Великая Отечественная война. С третьего курса в 1942 г. был призван в действующую армию. Прошел краткосрочную школу солдата-артиллериста и с мая 1943 г. до конца войны воевал на Брянском, 1-м и 2-м Белорусских фронтах [1], сначала в звании рядового, а затем гвардии младшего сержанта, получил контузию, но дошел до Берлина.

В семейном архиве сохранились документы, позволяющие проследить военный путь Анатолия Павловича, речь идет о многочисленных благодарностях командиров частей [2], руководящих боевыми операциями, включая битву на Орловско-Курской дуге.

Курская битва — это целый комплекс оборонительных и наступательных операций Красной армии в Великой Отечественной войне, проходивших с 5 июля по 23 августа 1943 г. Цель заключалась в необходимости сорвать крупное наступление вооруженных сил нацистской Германии и разгромить стратегическую группировку противника. Красная армия в результате длительных и тяжелых боев одержала победу, переломив ход войны. Германия потеряла стратегическую инициативу, а советские войска начали активное наступление.

А.П. Шаромов участвовал в этих сражениях в должности орудейного номера истребительной противотанковой батареи мотострелкового батальона 1-й Гвардейской мотострелковой бригады 1-го Гвардейского отдельного танкового корпуса.

Следует отметить, что истребительные противотанковые батареи были своеобразными элитными войсками. Они создавались целенаправленно для сдерживания активного наступления немецко-фашистских войск и их знаменитых танковых клиньев. Согласно приказу народного комиссара обороны Союза СССР № 0528 от 1 июля 1942 г. они получили свое наименование, а начальствующему составу этих частей и подразделений устанавливался полуторный, а младшему начальствующему и рядовому составу — двойной оклад содержания. Были определены и размеры премии за каждый подбитый танк в сумме: командиру орудия и наводчику по 500 рублей, остальному составу орудийного расчета по 200 рублей [3]. Но и смертность в этих войсках была одной из самых высоких, достигая 70%. Анатолий Павлович, служа в данном

роде войск, сумел пройти горнило Курской битвы, когда земля дрожала от взрывов и ежесекундно гибли люди. Это стало большой удачей и серьезным испытанием на прочность.

Далее прошел с боями всю Белоруссию, включая освобождение города Осиповичи, являющегося важным железнодорожным узлом, Речица, одного из старейших городов этой страны, городов Калинковичи, Бобруйск и, конечно же, Минск. Участвовал в освобождении от немецко-фашистских захватчиков территорий Восточной Европы, включая Польшу. А.П. Шаромов непосредственно принимал участие в освобождении городов Млава, Дзядлово, Плоньск, Хойнице, Тухоля, в прорыве глубоко эшелонированной обороны немцев на западном берегу Нарев в ходе Восточно-Прусской операции и освобождении севера Польши, и, конечно столицы, получив медаль «За освобождение Варшавы».

Потом была Германия, бои шли за каждое селение, за каждый клочок земли. Анатолий Павлович принимал участие в освобождении городов Лауенбург, Деммин и других, дойдя до Берлина, получил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», которая была самой ценной и дорогой для него среди полученных наград. Его мужество, стойкость были оценены по достоинству, Анатолий Павлович также был награжден медалью «За отвагу», орденами Отечественной войны I и II степени, нагрудными знаками «Гвардия» и «Фронтовик 1941–1945», многочисленными юбилейными медалями.

После демобилизации в 1946 г. он твердо решил, что теперь, имея колоссальный опыт, неоднократно преодолев смертельную опасность, он сможет изменить свою жизнь. Им было принято решение о получении высшего образования. За один год завершил обучение в средней школе, поступил в Казанский юридический институт, который окончил в 1950 г. с отличием и сам попросил



назначение в Сибирь. Работал следователем прокуратуры, заместителем прокурора Болотнинского района Новосибирской области, затем преподавателем Болотнинского педагогического училища. Участвовал в просветительской деятельности, о чем свидетельствует почетная грамота Болотнинского районного совета депутатов.

С 1958 г. обучался в аспирантуре Московского педагогического института им. Н.К. Крупской. В августе 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию на соискание степени кандидата экономических наук. До весны 1966 г. работал в ряде вузов Новосибирска преподавателем политической экономии, включая Новосибирский государственный педагогический институт. С сентября 1966 г. начал работать в Новосибирском институте советской кооперативной торговли (НИСКТ) в должности старшего преподавателя, затем доцента кафедры политической экономии. Избирался в состав партбюро факультета, парткома института. В 1969 г. был утвержден в ученом звании доцента по кафедре политической экономии. В сентябре 1972 г. стал деканом факультета повышения квалификации практических работников потребкооперации и торговли Монголии и России. С 1974 г. был заведующим кафедрой политической экономии с сохранением за ним должности декана факультета повышения квалификации [4]. За успехи в работе многочисленными наградами, включая почетный знак «Победитель социалистического соревнования».

Под его руководством и при непосредственном участии коллектив кафедры политической экономии проводил научно-исследовательскую работу по проблемам экономи-

ческой теории, вопросам о месте и роли потребительской кооперации в народном хозяйстве страны. В 1984 г. А.П. Шаромов ушел с должности заведующего кафедрой и работал в должности доцента. Ушел на пенсию в декабре 1989 г., отработав 25 лет, но продолжал принимать активное участие в работе совета ветеранов университета, активно участвовал в военно-патриотическом воспитании студентов.

Анатолий Павлович был женат, со своей супругой они прожили 55 лет, воспитали двух дочерей. Интересный факт: все члены семьи Шаромовых работали в НИСКТ (ныне СибУПК), общий семейный стаж составляет 65 лет. Анатолий Павлович ушел из жизни 3 января 2009 г., став одним из последних живущих ветеранов университета. Светлую память об этом замечательном человеке, войне хранят его родные, близкие, сотрудники университета и все, кто помнит и чтит подвиг наших отцов, дедов и прадедов в Великой Отечественной войне.

Библиографический список

1. Шаромов Анатолий Павлович. — URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvignagrada_kartoteka1108220983/ (дата обращения: 02.02.2025).
2. Семейный архив Шаромовых.
3. Приказ НКО СССР от 01.07.1942 № 0528 — URL: <https://ru.wikisource.org/wiki/> (дата обращения: 02.02.2025).
4. Живем и помним: Книга памяти СибУПК: сборник / [сост. М.В. Быховец, О.А. Гербер]; АНОО ВО Центросоюза РФ «СибУПК». — Новосибирск, 2020. — С. 106–107.